

1) i)  $\begin{pmatrix} y' = y^2 \\ y(0) = 1 \end{pmatrix}$  (I) Από έχουμε  $y(0) = 1$  η  $y(t) = 0$  δεν είναι λύση

II) με  $y(t) \neq 0$ :  $y' = y^2 \Rightarrow \frac{dy}{dt} = y^2 \Rightarrow \frac{dy}{y^2} = dt \Rightarrow -\frac{1}{y} = t + C$  με  $C \in \mathbb{R}$ . Άρα  $\frac{1}{y} = -t - C \Rightarrow y = -\frac{1}{t+C}$  με  $t \neq -C$ . Από υπόθεση  $y(0) = 1 \Rightarrow -\frac{1}{C} = 1 \Rightarrow C = -1$  Άρα  $\boxed{y(t) = -\frac{1}{t-1}}$  με  $t \neq 1$

ii) (I) Η  $y(t)$  ικανοποιεί την υπόθεση μας και είναι λύση.  
 (II) Όπως από το (i) έχουμε  $y(t) = -\frac{1}{t+C}$ ,  $t \neq -C$  και η αρχική συνθήκη είναι  $y(1) = 0 \Rightarrow -\frac{1}{1+C} = 0 \Rightarrow -1 = 0$  το οποίο δεν ισχύει. Άρα η μόνη λύση του προβλήματος είναι η  $y(t) = 0$

iii)  $\begin{pmatrix} y' = -y^2 \\ y(1) = a \end{pmatrix}$  (I) Η λύση  $y(t) = 0$  είναι δεκτή αν  $a = 0$ . Η  $y(t) = 0$  ικανοποιεί την διαφορική εξίσωση και την αρχική τιμή άρα αποτελεί λύση.

(II) Αν  $y(t) \neq 0$  τότε και  $a \neq 0$  (και προφανώς  $y(1) \neq 0$ ). Η  $y(t) \neq 0$  δεν ικανοποιεί την αρχική συνθήκη με αποτέλεσμα να απορριπτείται ως λύση.  
 Αν  $y(t) \neq 0 \rightarrow \frac{dy}{dt} = -y^2 \Rightarrow -\frac{dy}{y^2} = dt$  ολοκληρώνοντας:

$\frac{1}{y} = t + C$  με  $C \in \mathbb{R}$  και βε αυτο αντικαθιστούμε την αρχική συνθήκη  $y(1) = a$ . Άρα  $\frac{1}{a} = 1 + C \Rightarrow C = \frac{1}{a} - 1$ . Στην (1):  $y \neq \frac{a}{a(t-1)+1}$

$\boxed{y(t) = \frac{a}{a(t-1)+1}}$

iv)  $(y' = t^2(y-1))$   
 $y(0) = 2$

(I) Αν  $y(t) = 1$  δεν ικανοποιεί η αρχική συνθήκη αν και είναι λύση της Δ.Ε. Επομένως απορρίπτεται.

(II) Αν  $y(t) \neq 1 \rightarrow \frac{dy}{dt} = t^2(y-1) \rightarrow \frac{dy}{y-1} = t^2 dt \rightarrow \ln|y-1| = \frac{t^3}{3} + C_1$

$\Rightarrow |y-1| = e^{\frac{t^3}{3}} \cdot e^{C_1} \Rightarrow |y-1| = e^{\frac{t^3}{3}} \cdot C_2$  (1). Άρα  $y-1 = \pm C_2 e^{\frac{t^3}{3}}$

$\begin{cases} y = 1 + C_2 e^{\frac{t^3}{3}} \\ y = 1 - C_2 e^{\frac{t^3}{3}} \end{cases} \xrightarrow{y(0)=2} \begin{cases} C_2 = 1 \\ C_2 = -1 \end{cases}$  όπως  $C_2 = e^{C_1} > 0$  Άρα  $C_2 = 1$

Άρα λύση η  $y = 1 + e^{\frac{t^3}{3}}$

v)  $y' + y = \int y(t) dt, y(0) = 1$

Παρατηρώ ότι το δεξί μέλος αντιστοιχεί στο ολοκλήρωμα του ~~αριστερού μέλους~~ οπότε μπορούμε να το θεωρήσουμε ως τελεράρι. Άρα αν παραγωγίσουμε την Δ.Ε.  $y'' + y' = 0 \xrightarrow{y'=u} u' + u = 0 \Rightarrow u' = -u$

I) Αν  $u(t) = 0$  τότε είναι λύση της Δ.Ε.

II) Αν  $u(t) \neq 0 \Rightarrow \frac{du}{u} = -dt \Rightarrow \ln|u| = -t + C_1$  Άρα  $|u(t)| = e^{C_1} \cdot e^{-t} > 0$  Άρα  $u(t) = C_2 e^{-t}$ . Άρα τελικά έχουμε  $u(t) = C_3 e^{-t}$  με  $C_3 \in \mathbb{R}$ .  
όπως  $u = y' \Rightarrow \frac{dy}{dt} = C_3 e^{-t} \Rightarrow dy = C_3 e^{-t} dt \Rightarrow y(t) = -C_3 e^{-t} + C_4$  (1)

και από αρχική συνθήκη  $y(0) = 1 \Rightarrow C_4 - C_3 = 1$  (2)

και ολοκληρώνοντας την (1):  $\int_0^2 y(t) dt = \int_0^2 (-C_3 e^{-t} + C_4) dt = \int_0^2 C_4 dt - \int_0^2 C_3 e^{-t} dt$   
 $= C_4(2-0) + C_3(e^{-2}-1) = 2C_4 + C_3(e^{-2}-1)$ . Αν αντικαθίστουμε στην αρχική Διαφ. Εξ.  $-C_3 e^{-t} + C_4 + C_3 e^{-t} = C_3(e^{-2}-1) + 2C_4 \Rightarrow C_4 + C_3(e^{-2}-1) = 0$   
 $\Rightarrow C_4 - C_3 + C_3 e^{-2} = 0 \xrightarrow{(2)} 1 + C_3 e^{-2} = 0 \Rightarrow C_3 = -e^2$  (3)  $\xrightarrow{(2)} C_4 = 1 + e^2$  (4)

Tελικά  $y(t) = e^{2t} + 1 - e^2$

vi)  $\left( \begin{matrix} y' + \frac{1}{t}y = 0 \\ t > 0, y(1) = 2 \end{matrix} \right) \quad y' = -\frac{1}{t}y$

(I) Η  $y(t) = 0$  δεν είναι λύση διότι δεν ικανοποιεί την αρχική συνθήκη.

~~$y(t) = 0 \Rightarrow \frac{dy}{dt} = 0 \Rightarrow \ln|y| = \ln|t| + C$~~   
 ~~$\Rightarrow |y| = e^{\ln|t| + C} = e^{\ln|t|} e^C = t e^C$~~

(II)  $y(t) \neq 0: y' + \frac{1}{t}y = 0 \Rightarrow t y' + y = 0 \Rightarrow (ty)' = 0 \stackrel{C \in \mathbb{R}}{\Rightarrow} ty = C$

$\Rightarrow y(t) = \frac{C}{t} \stackrel{y(1)=2}{\Rightarrow} C = 2$  Άρα  $y(t) = \frac{2}{t} \quad \forall t > 0$

2)  $t y' + 6y = 3t y^{4/3}$

I) Παρατ. ότι η  $y(t) = 0$  είναι λύση της Δ.Ε.

II) Additios:  $y' + \frac{6}{t}y = 3y^{4/3}$ . Σε αυτή την μορφή είναι  $\Delta.E.$  Bernoulli με  $r = \frac{4}{3}$  και  $1-r = -\frac{1}{3}$ . Με τον περαιοχηματισμό  $u = y^{-1/3}$  προκύπτει

$\frac{du}{dt} - \frac{2}{t}u = -1$   
 ~~$\frac{du}{dt} - \frac{2}{t}u = -1 \Rightarrow \frac{du}{dt} = \frac{2}{t}u - 1$~~   
 ~~$\frac{du}{dt} = \frac{2}{t}u - 1 \Rightarrow \frac{du}{2u - t} = \frac{1}{t}$~~   
 ~~$\int \frac{du}{2u - t} = \int \frac{1}{t} dt \Rightarrow \ln|2u - t| = \ln|t| + C$~~   
θεωρούμε  $v(t) = e^{\int -\frac{2}{t} dt} = \frac{1}{t^2}$  με το οποίο πολλαπλαζω

καίτε όπο:  $\frac{1}{t^2} \frac{du}{dt} - \frac{2}{t^3}u = -\frac{1}{t^2} \Rightarrow \frac{d}{dt} \left( \frac{u}{t^2} \right) = \frac{d}{dt} \left( \frac{1}{t} \right) \Rightarrow \frac{u}{t^2} = \frac{1}{t} + C$   
 $\Rightarrow u(t) = Ct^2 + t, C \in \mathbb{R}$  και αντικαθιστώντας τον περαιοχηματισμό  
 $y = u^{-3}$ . Άρα  $y(t) = \frac{1}{(t + Ct^2)^3}, t > 0$  ή  $t \leq 0$  η οποία είναι η γενική  
λύση.

3)  $y' = 1 + t^2 - 2ty + y^2$   
η εξίσωση είναι Δ.Ε Riccati με  $p(t) = 2t, q(t) = -1, f(t) = 1 + t^2$   
στη μορφή:  $y' = 1 + (t-y)^2$   
Η  $y_1(t) = t$  είναι μια ειδική λύση. ~~με~~ την αλλαγή μεταβλητής

$y(t) = y_1(t) + u(t) = t + u(t)$ . Αντικαθιστώντας την εξίσωση έχουμε  
 $1 + u'(t) = 1 + t^2 - 2t(t + u(t)) + (t + u(t))^2 = 1 + u^2(t)$  έπεται ότι  $u' = u^2$   
η οποία είναι χωριστέων μεταβλητών και έχει γενική λύση  $u(t) = \frac{1}{c-t}$   
επιδοτέφοντας στην αρχική μεταβλητή παίρνουμε την γενική λύση της  
αρχικής εξίσωσης  $y(t) = t + \frac{1}{c-t}$

4) ~~scribbles~~ ~~scribbles~~ ~~scribbles~~ ~~scribbles~~ ~~scribbles~~

$tY' - Y = t^2 \Rightarrow Y' - \frac{1}{t}Y = t$  θεωρούμε τον ολοκληρωτικό παράγοντα

$\mu(t) = e^{\int -\frac{1}{t} dt} = \frac{1}{t} \Rightarrow \frac{1}{t}Y' - \frac{1}{t^2}Y = 1 \Rightarrow \left(\frac{Y}{t}\right)' = 1 \Rightarrow \frac{Y}{t} = t + C$